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ПРА ВА ОКРИ ВЉЕ НОГ ЛИ ЦА У КРИ ВИЧ НОМ  
ПО СТУП КУ И ПРЕ КО ГРА НИЧ НА СА РАД ЊА*

Сажетак: Са вре ме ни трен до ви жи во та и ра да „без гра ни ца“ за по-
сле ди цу има ју по раст пре ко гра нич ног кри ми на ли те та што ути че и на пове-
ћа ње бро ја кри вич них по сту па ка у ко ји ма по сто ји по тре ба за са рад њом 
над ле жних ор га на из ви ше др жа ва. У овим слу ча је ви ма, у Евро пи до стиг нут 
ви сок стан дард пра ва окри вље них ли ца на ме ће по тре бу за хар мо ни за ци јом 
про пи са и то пр вен стве но оних ко ји се од но се на нај ва жни ја пра ва осум њи-
че ног, од но сно окри вље ног ли ца као што су пра во на ин фор ми са ње и пра во 
на ту ма че ње и пре во ђе ње. У Европ ској уни ји, по сле до но ше ња Ре зо лу ци је о 
ма пи пу та за ја ча ње про це сних пра ва окри вље них ли ца у кри вич ном по ступ ку 
(ко је је до нео Са вет Евро пе 2009) и од та да још не ко ли ко ди рек ти ва и од лу ка 
ре ле вант них за ову про бле ма ти ку, про шло је до ста вре ме на, а раз ли чи та 
про це сна ре ше ња у др жа ва ма и да ље по сто је, због че га је по треб но да ље 
раз ви ја ти и уса гла ша ва ти ова пра ви ла да се не би до во ди ли у пи та ње основни 
прин ци пи ме ђу на род не прав не по мо ћи у кри вич ним ства ри ма, пр вен стве но 
прин цип уза јам ног по ве ре ња и прин цип уза јам ног при зна ва ња од лу ка. Зна ча-
јан ко рак у да љем прав цу раз во ја пре ко гра нич не са рад ње у кри вич ним ства-
ри ма на ни воу Европ ске уни је је пред лог Уред бе Европ ског пар ла мен та и 
Са ве та о усту па њу кри вич них по сту па ка ко ји је до нет 2023, у од но су на 

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња у 2023. на Про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви 
прав ни иза зо ви“ чи ји но си лац је Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, Уни вер зи тет у Но вом Са ду.
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ко ји се већ у струч ној јав но сти ис ти че по тре ба за чвр стим и екс пли цит ним 
ус по ста вља њем стан дар да пра ва окри вље ног. Ре пу бли ка Ср би ја, ко ја је у 
про це су при дру жи ва ња Европ ској уни ји има за кон ска ре ше ња ко ја ни су у 
пот пу но сти ускла ђе на са ре гу ла ти вом Европ ске уни је ко ја се од но си на пра ва 
окри вље ног ли ца, а ко ја су од зна ча ја и за пре ко гра нич ну са рад њу. У ра ду, ау тори 
се ба ве ана ли зом пра ва окри вље них ли ца у ре ле вант ним ди рек ти ва ма Европ-
ске уни је и пра ва ко ја су им да та у За ко ни ку о кри вич ном по ступ ку Ре пу бли-
ке Ср би је и то пр вен стве но пра ва на ин фор ми са ње и пра ва на ту ма че ње и 
пре во ђе ње.

Кључнеречи: осум њи че ни, окри вље ни, бра ни лац, кри вич ни по сту пак, 
пре ко гра нич на са рад ња.

1. УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА

Са рад ња ор га на по ступ ка, од но сно по ли циј ских, ту жи лач ких и суд ских 
ор га на је све ин тен зив ни ја са по ра стом пре ко гра нич ног кри ми на ли те та. 
Иа ко је у овим слу ча је ви ма че сто нео п ход но бр зо и ефи ка сно по сту па ње, 
по сто је ћа пра ви ла ме ђу на род не прав не по мо ћи у кри вич ним ства ри ма, ни 
ин стру мен ти са рад ње, не мо гу да од го во ре на зах те ве ко ји се пред њих по-
ста вља ју. Осим то га, по сто је из у зет но зна чај на пи та ња као што су уса гла-
ше ност пра ва осум њи че ног, од но сно окри вље ног ли ца ко ја су пред ви ђе на у 
на ци о нал ним ре гу ла ти ва ма, а ко ја се у из ве сном бро ју слу ча је ва у др жа ва ма 
Евро пе раз ли ку ју ме ђу соб но и по ред ус по ста вље них стан дар да пра ва ових 
ли ца у ме ђу на род ној ре гу ла ти ви. На ве де но има за по сле ди цу да је до ве де на 
у пи та ње при ме на основ них прин ци па ме ђу на род не прав не по мо ћи у кри-
вич ним ства ри ма и то пр вен стве но прин ци па уза јам ног по ве ре ња и уза јам-
ног при зна ва ња од лу ка. У окви ру Европ ске уни је ре гу ли са ни су глав ни 
ин стру мен ти пре ко гра нич не са рад ње у кри вич ним ства ри ма као што су: 
Европ ски на лог за хап ше ње, Европ ски на лог за ис тра гу ра ди при ку пља ња 
до ка за, про це ду ре за ме ђу соб ну прав ну по моћ, а по себ но не по сред не раз-
ме не по да та ка и ин фор ма ци ја и рад за јед нич ких ис тра жних ти мо ва. Ме ђу-
тим, и по ред ус по ста вље них ин стру ме на та са рад ње, раз ли чи тост по зи тив-
но прав них ре ше ња у по гле ду кри вич них по сту па ка у др жа ва ма чла ни ца ма 
је на мет ну ла по тре бу за ус по ста вља њем стан дар да пра ва окри вље них ли ца 
ка ко у кри вич ном по ступ ку, та ко и у прет кри вич ном по ступ ку. У том сми слу 
је Са вет ЕУ 2009. до нео Ре зо лу ци ју о ма пи пу та за ја ча ње про це сних пра ва 
окри вље них ли ца у кри вич ном по ступ ку1 и од та да је усво је но не ко ли ко 

1 Re so lu tion of the Co un cil, Ro ad map for stren gthe ning pro ce du ral rights of su spec ted or 
ac cu sed per sons in cri mi nal pro ce e dings, 2009/C 295/01.
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ди рек ти ва ко је се од но се на пра ва осум њи че ног, од но сно окри вље ног ли ца2 
као што су: пра во на ин фор ми са ње, пра во на ту ма че ње и пре во ђе ње, пра во на 
бра ни о ца, пра во на прав ну по моћ и прет по став ку не ви но сти. Ова ре гу ла тива 
има за циљ ус по ста вља ње ми ни мал ног стан дар да хар мо ни за ци је пра ви ла у 
кри вич ним по ступ ци ма ко ји су нео п ход ни за пре ко гра нич но при ку пља ње 
и раз ме ну до ка за, што пред ста вља иза зов по себ но ка да је у пи та њу за шти та 
основ них пра ва окри вље ног ли ца. Оп ста нак ових основ них прин ци па је 
усло вљен ус по ста вља њем за јед нич ких стан дар да у ве зи са кор пу сом пра ва 
окри вље ног, па се по сле дич но на мет ну ла по тре ба за хар мо ни за ци јом ових 
пра ви ла у др жа ва ма, и то пр вен стве но у окви ру Европ ске уни је. По след њи 
из у зет но зна ча јан ко рак у на ве де ном прав цу је пред лог Уред бе Европ ског 
пар ла мен та и Са ве та о усту па њу кри вич них по сту па ка из 2023.3 у од но су 
на ко ји се већ у струч ној јав но сти као при о ри тет ис ти че по тре ба за ус по ста-
вља њем стан дар да пра ва окри вље ног ли ца. 

У од но су на пра ва окри вље ног, Ре пу бли ка Ср би ја, као зе мља кан ди дат 
за члан ство у Европ ској уни ји (да ље у тек сту ЕУ) има за кон ска ре ше ња ко-
ја ни су у пот пу но сти ускла ђе на са ре гу ла ти вом ЕУ ко ја се од но си на пра ва 
окри вље ног, а ко ја су од зна ча ја и за пре ко гра нич ну са рад њу, пр вен стве но 
за по сти за ње нај ви ших европ ских стан дар да за шти те пра ва окри вље них 
ли ца. У кон тек сту пре ко гра нич не са рад ње и пре ко гра нич них по сту па ка, 
нај ва жни ја пра ва окри вље ног ли ца су пра во на ин фор ми са ње и пра во на 
ту ма че ње и пре во ђе ње.

2. ПРЕ КО ГРА НИЧ НА СА РАД ЊА И КРИ ВИЧ НИ ПО СТУ ПАК

За јед нич ки основ за за шти ту пра ва осум њи че них, од но сно окри вље них 
ли ца у кри вич ном по ступ ку у Евро пи је Кон вен ци ја за за шти ту људ ских 
пра ва и основ них сло бо да4 ко ја пред ста вља сво је вр сну га ран ци ју по ве ре ња 

2 У скла ду са чла ном 2 став 1 тач ка 2 За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку Ре пу бли ке Ср-
би је (Слу жбе ни гла сник РС бр. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 45/2013, 55/2014, 35/2019, 
27/2021 – од лу ка УС и 62/2021 – од лу ка УС), окри вље ни је из раз ко ји слу жи као оп шти на-
зив за осум њи че ног, окри вље ног, оп ту же ног и осу ђе ног, због че га ће се у овом ра ду да ље 
ко ри сти ти тер мин окри вље ни. 

3 Pro po sal for a Re gu la tion of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil on the tran sfer of 
pro ce e dings in cri mi nal mat ters, Brus sels, 5.4.2023. COM (2023) 185 fi nal 2023/0093 (COD).

4 За кон о ра ти фи ка ци ји Европ ске кон вен ци је за за шти ту људ ских пра ва и основ них 
сло бо да, из ме ње не у скла ду са Про то ко лом број 11, Про то ко ла уз кон вен ци ју за за шти ту 
људ ских пра ва и основ них сло бо да, Про то ко ла број 4 уз Кон вен ци ју за за шти ту људ ских 
пра ва и основ них сло бо да ко јим се обез бе ђу ју из ве сна пра ва и сло бо де ко ји ни су укљу че ни 
у Кон вен ци ју и пр ви Про то кол уз њу, Про то ко ла број 6 уз Кон вен ци ју за за шти ту људ ских 
пра ва и основ них сло бо да о уки да њу смрт не ка зне, Про то ко ла број 7 уз Кон вен ци ју за за-
шти ту људ ских пра ва и основ них сло бо да, Про то ко ла број 12 уз Кон вен ци ју за за шти ту 
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гра ђа на у си сте ме кри вич ног пра во су ђа и прав ну си гур ност. Ово је по себ но 
ва жно у ус по ста вље ном под руч ју сло бод ног кре та ња љу ди и ро бе, где се че сто 
де ша ва да не ко ли це бу де окри вље но за кри вич но де ло у др жа ви чла ни ци у 
ко јој не ма пре би ва ли ште. У тим слу ча је ви ма про це сна пра ва окри вље ног 
су од нај ве ћег зна ча ја у за шти ти пра ва на пра вич но су ђе ње ко је пред ста вља 
нај ва жни ји ме ђу на род ни прав ни стан дард у кри вич ном по ступ ку. Пра во 
окри вље ног на пра вич но су ђе ње ко је ће се од ви ја ти у ра зум ном ро ку су штин-
ски пред ста вља еле мент ње го вог пра ва на од бра ну у кри вич ном по ступ ку, 
али то пра во не са мо што има ве ли ки прав ни и фак тич ки зна чај, већ оно у 
бит ној ме ри има са мо стал ни ка рак тер у од но су на пра во на од бра ну, па се 
сто га мо же и по себ но из дво ји ти.5 

У кор пу су пра ва на пра вич но су ђе ње од по себ ног зна ча ја су пра во на ин-
фор ми са ње и пра во на ту ма че ње и пре во ђе ње. Хар мо ни за ци ја ових пра ва ди-
рект но ути че на при ме ну прин ци па ме ђу на род не прав не по мо ћи у кри вич ним 
ства ри ма, а то су прин ци пи уза јам ног по ве ре ња и прин цип уза јам ног при зна-
ва ња од лу ка. За јед нич ки ми ни мал ни стан дар ди, од но сно раз вој екви ва лент них 
стан дар да су нео п ход ни у пра во суд ној са рад њи, уз оба ве зно по што ва ње основ-
них прав них на че ла др жа ва чла ни ца и њи хо вих прав них тра ди ци ја.

На ве де но је од по себ ног зна ча ја, има ју ћи у ви ду но ви об лик пре ко гра-
нич не са рад ње ко ји је им пле мен ти ран у пред ло гу Уред бе Европ ског пар ла-
мен та и Са ве та о усту па њу кри вич них по сту па ка из 2023. ко ји пред ста вља 
сво је вр сну но ви ну у ме ђу на род ној прав ној по мо ћи у кри вич ним ства ри ма 
иа ко пре ма ва же ћој ре гу ла ти ви по сто ји пре у зи ма ње и усту па ње кри вич ног 
го ње ња ко ји пред ста вља ју раз ли чи те об ли ке ме ђу на род не кри вич но прав не 
по мо ћи ко је над ле жни ор га ни др жа ве мо гу да вр ше, с тим да сва ко пре у зи-
ма ње кри вич ног го ње ња од стра не не ке дру ге др жа ве, под ра зу ме ва ну жно 
ње но усту па ње и обр ну то.6 Иа ко тер ми но ло шки ве о ма слич но, ра ди се о 
дру га чи јем, но вом об ли ку са рад ње. На и ме, на ве де ним пред ло гом Уред бе, 
ус по ста вља ју се за јед нич ка пра ви ла ко ја ће се не по сред но при ме њи ва ти у 
др жа ва ма чла ни ца ма и ко ја има ју за циљ да спре че не по треб не па ра лел не 
по ступ ке у раз ли чи тим др жа ва ма чла ни ца ма Европ ске уни је у ве зи с истим 
чи ње нич ним опи сом де ла и истим ли цем, ко ји би мо гли ре зул ти ра ти кр ше-
њем основ ног прин ци па кри вич ног пра ва ne bis in idem. 

Дру ги, та ко ђе зна ча јан циљ, је да се у ин те ре су де ло твор ног кри вич ног 
пра во су ђа омо гу ћи усту па ње кри вич ног по ступ ка и ка да се пре да ја ли ца 

људ ских пра ва и основ них сло бо да и Про то ко ла број 13 уз Кон вен ци ју за за шти ту људ ских 
пра ва и основ них сло бо да о уки да њу смрт не ка зне у свим окол но сти ма, Слу жбе ни лист СЦГ 
– Ме ђу на род ни уго во ри бр. 9/2003, 5/2005 и 7/2005 – ис пр. и Слу жбе ни гла сник РС – Ме ђу-
на род ни уго во ри бр. 12/2010 и 10/2015.

5 Шку лић М, Бу гар ски Т, Кри вич но про це сно пра во, Но ви Сад 2015, 187.
6 Ibi dem, 610-611.
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ра ди кри вич ног го ње ња по Европ ском на ло гу за хап ше ње од ло жи или од-
би је из раз ло га, на при мер, јер су по ступ ци за исто кри вич но де ло у то ку у 
дру гој др жа ви чла ни ци чи ме би се оне мо гу ћи ло да окри вље но ли це еве ну-
ал но из бег не ка жња ва ње.7 Пред лог Уред бе пред ста вља део Стра те ги је ЕУ 
2021-2025 ко ја се од но си на бор бу про тив ор га ни зо ва ног кри ми на ла и про-
из ла зи и Ха шког Про гра ма за ја ча њем сло бо де, без бед но сти и прав де у држа-
ва ма ЕУ, Про гра ма ме ра за спро во ђе ње прин ци па ме ђу соб ног при зна ва ња 
од лу ка у кри вич ним ства ри ма, као и по зи ва на ак ци ју Са ве та и Европ ског 
пар ла мен та (Ути цај ор га ни зо ва ног кри ми на ла на соп стве не ре сур се ЕУ и 
на зло у по тре бу сред ста ва ЕУ – 15. де цем бар 2021).8 

Пред лог Уред бе се са сто ји од пет по гла вља са укуп но 34 чла на, ко ји, 
по ред оп штих од ред би, са др же и од ред бе о: за јед нич ким усло ви ма за усту-
па ње кри вич ног по ступ ка као и раз ло зи ма за од би ја ње; ро ко ви ма за од лу-
чи ва ње о усту па њу по ступ ка и тро шко ви ма усту па ња; оба ве за ма у по гле ду 
за шти те пра ва окри вље них ли ца, као и оште ће них, мо гућ но сти жал бе на 
од лу ке о пре ме шта њу по ступ ка; ефек ти ма тран сфе ра у др жа ви мо ли љи и 
за мо ље ној др жа ви и до зво ље ним сред стви ма ко му ни ка ци је (по себ но елек-
трон ске) из ме ђу над ле жних ор га на. Пред лог Уред бе се од но си на пре ко гра-
нич не про це ду ре где су нео п ход на је дин стве на пра ви ла због че га је и иде ја 
да се Уред ба ди рект но и не по сред но при ме њу је у свим др жа ва ма чла ни ца ма 
и да бу де оба ве зу ју ћа у це ли ни. На овај на чин би се обез бе ди ло да све др жа ве 
чла ни це при ме њу ју пра ви ла на исти на чин и да пра ви ла исто вре ме но сту па ју 
на сна гу. По себ но зна чај но је то да би се на овај на чин оне мо гу ћи ло во ђе ње 
ви ше па ра лел них по сту па ка у раз ли чи тим др жа ва ма чла ни ца ма про тив 
истог ли ца за исти чи ње нич ни опис де ла и омо гу ћи ло по што ва ње основ ног 
прин ци па ne bis in idem. Та ко ђе, окри вље на ли ца не би би ла из ло же на ви ше-
стру ким огра ни че њи ма сво јих пра ва и сло бо да, као и прав них ин те ре са због 
раз ли чи тих на ло га за хап ше ње, пре тре са и са слу ша ња ко ја се спро во де у 
две или ви ше др жа ва чла ни ца. 

Усту па ње кри вич ног по ступ ка има за циљ и да се обез бе де нај бо љи 
усло ви са су ђе ње јер се усту па ње мо же из вр ши ти са мо уко ли ко је др жа ва 
ко јој се усту па у „нај бо љој по зи ци ји“ за кри вич но го ње ње и спро во ђе ње 
кри вич ног по ступ ка, с тим да др жа ва има оба ве зу да обез бе ди све про це сне 
га ран ци је за окри вље но ли це, а по себ но пра во на пра вич но су ђе ње. 

Ов де је по себ но зна чај но на гла си ти да је у пре ко гра нич ној са рад њи 
из у зет но зна чај на ре гу ла ти ва ЕУ о про це сним пра ви ма за окри вље на ли ца 
и то: Ди рек ти ва 2016/1919/ЕУ о прав ној по мо ћи за осум њи че не и окри вље не 

7 Ex pla na tory Me mo ran dum to COM(2023)185 – Tran sfer of pro ce e dings in cri mi nal mat-
ters, https://www.eu mo ni tor.eu /9353000/1/j4nvhdfdk3hydzq_j9vvik7m1c3gyxp/vm1zj1fts4zp 

8 https://com mis sion.eu ro pa.eu /la w/cross-bor der-ca ses/ju di cial-co o pe ra tion/type s-ju di cial-
co o pe ra tion/tran sfer-cri mi nal-pro ce e dings_en 
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у кри вич ном по ступ ку и за тра же на ли ца у по ступ ку на осно ву Европ ског 
на ло га за хап ше ње,9 Ди рек ти ва 2013/48/ЕУ о при сту пу бра ни о цу у кри вич-
ном по ступ ку и у по ступ ку на осно ву европ ског на ло га за хап ше ње и о пра ву 
на оба ве шта ва ње тре ћег ли ца у слу ча ју ли ше ња сло бо де и на ко му ни ка ци ју 
с тре ћим ли ци ма и кон зу лар ним пред став ни штви ма,10 Ди рек ти ва 2012/13/ЕУ 
о пра ву на ин фор ми са ње у кри вич ном по ступ ку11 и Ди рек ти ва 2010/64/ЕУ 
о пра ву на ту ма че ње и пре во ђе ње у кри вич ном по ступ ку.12 Ус по ста вља њем 
ми ни мал них стан дар да за шти те у кри вич ном по ступ ку по ра шће по ве ре ње 
у кри вич но пра во суд ни си стем свих др жа ва чла ни ца, ко ји за уз врат оси гура-
ва ју ефи ка сни је пра во су ђе и са рад њу у кли ми ме ђу соб ног по ве ре ња.13

Усва ја ње за јед нич ких пра ви ла о усту па њу кри вич ног по ступ ка би би ло 
ком пле мен тар но ре ше ње за по сто је ће ин стру мен те за пре ко гра нич ни кри-
ми на ли тет. На овај на чин би се из бе гли евен ту ал ни про бле ми као што су 
од би ја ње по кре та ња кри вич ног по ступ ка пре ма ли цу ко је је ухап ше но на 
осно ву Европ ског на ло га за хап ше ње из раз ло га ако се то по ка же не сра змер-
ним или не мо гу ћим, на при мер, за то што ни су ис пу ње ни усло ви у по гле ду 
ви си не за пре ће не ка зне. Но во пре дло же ни об лик са рад ње би тре бао да се 
од но си на сва кри вич на де ла, ка ко је на ве де но у пред ло гу Уред бе. Уко ли ко 
би се ово ре ше ње при хва ти ло и за жи ве ло у прак си, вре ме ном је са свим из-
ве сно да ће оно ану ли ра ти Европ ски на лог за над зор ко ји омо гу ћа ва осум-
њи че ном да бу де пред мет ме ре над зо ра у ма тич ној др жа ви чла ни ци све док 
се су ђе ње не одр жи у дру гој др жа ви чла ни ци, уме сто да бу де у при тво ру. 
Европ ски на лог за над зор је про пи сан Оквир ном Од лу ком Са ве та 2009/829/
PUP о при ме ни на че ла уза јам ног при зна ва ња од лу ка о ме ра ма над зо ра ме ђу 
др жа ва ма чла ни ца ма ЕУ као ал тер на ти ве при вре ме ном при тво ру.14 Ова 
Оквир на од лу ка утвр ђу је пра ви ла у скла ду са ко ји ма јед на др жа ва чла ни ца 

9 Di rec ti ve 2016/1919/ EU of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 26 Oc to ber 2016 
on le gal aid for su spects and ac cu sed per sons in cri mi nal pro ce e dings and for re qu e sted per sons 
in Eu ro pean ar rest war rant pro ce e dings, OJ L 297, 4.11.2016.

10 Di rec ti ve 2013/48/EU of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 22 Oc to ber 2013 
on the right of ac cess to a lawyer in cri mi nal pro ce e dings and in Eu ro pean ar rest war rant pro ce-
e dings, and on the right to ha ve a third party in for med upon de pri va tion of li berty and to com mu-
ni ca te with third per sons and with con su lar aut ho ri ti es whi le de pri ved of li berty, OJ L 294, 
6.11.2013.

11 Di rec ti ve 2012/13/EU of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 22 May 2012 on 
the right to in for ma tion in cri mi nal pro ce e dings, OJ L 142, 1.6.2012.

12 Di rec ti ve 2010/64/EU of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 20 Oc to ber 2010 
on the right to in ter pre ta tion and tran sla tion in cri mi nal pro ce e dings, OJ L 280, 26.10.2010.

13 Pro po sal for a Re gu la tion of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil on the tran sfer of 
pro ce e dings in cri mi nal mat ters, Brus sels, 5.4.2023 COM (2023) 185 fi nal 2023/0093 (COD), 9-10.

14 Co un cil Fra me work De ci sion 2009/829/JHA of 23 Oc to ber 2009 on the ap pli ca tion, bet-
we en Mem ber Sta tes of the Eu ro pean Union, of the prin ci ple of mu tual re cog ni tion to de ci si ons 
on su per vi sion me a su res as an al ter na ti ve to pro vi si o nal de ten tion (OJ L 294, 11.11.2009).
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при зна је од лу ку о ме ра ма над зо ра из да ту у дру гој др жа ви чла ни ци као ал тер-
на ти ву при вре ме ном при тво ру, пра ти ме ре над зо ра уве де не за фи зич ко лице 
и пре да је до тич но ли це др жа ви из да ва ња у слу ча ју кр ше ња тих ме ра (члан 1).

3. ПРА ВА ОКРИ ВЉЕ НОГ ЛИ ЦА У КРИ ВИЧ НОМ ПО СТУП КУ  
ОД ЗНА ЧА ЈА ЗА ПРЕ КО ГРА НИЧ НУ СА РАД ЊУ

Пре ко гра нич на са рад ња у кри вич ним ства ри ма мо ра да обез бе ди јед-
на ка пра ва за окри вље ног јер је то пред у слов пра вич ног по ступ ка ко ји пред-
ста вља ме ђу на род ни прав ни стан дард. Утвр ђи ва ње кор пу са ми ни му ма пра ва 
на од бра ну би омо гу ћи ло пре ко гра нич ну са рад њу у кри вич ним ства ри ма без 
из у зет ка, от кло ни ло сла бо сти, од но сно мањ ка во сти АBC ди рек ти ва15 и пред-
ста вља ло би до бар нор ма тив ни основ за да љи раз вој Сту ба сло бо де, без бед-
но сти и прав де у ЕУ.16 Уса гла ша ва ње, од но сно хар мо ни за ци ја пра ва окри-
вље ног из ме ђу др жа ва je con di tio si ne qua non у ефи ка сној и ефек тив ној 
пре ко гра нич ној са рад њи у кри вич ним ства ри ма, од ко јих се мо гу нај ва жни-
јим пра ви ма сма тра ти пра во на ин фор ми са ње и пра во на ту ма че ње и пре-
во ђе ње.17

3.1. Пра во окри вље ног на ин фор ми са ње

Ди рек ти ва о пра ву на ин фор ми са ње у кри вич ном по ступ ку се при ме-
њу је од мо мен та ка да ор ган по ступ ка оба ве сти ли це да се сма тра окри вље ним 
за кри вич но де ло па до кра ја кри вич ног по ступ ка, од но сно до до но ше ња 
ко нач не од лу ке у по ступ ку, што зна чи да се ова Ди ре ки ва од но си и на пред-
ис тра жни по сту пак. Ли це ко је је окри вље но за кри вич но де ло мо ра би ти 
ин фор ми са но о кри вич ном де лу за ко је се те ре ти и по себ но о сво јим пра ви-
ма јер је то основ ни пред у слов за при пре му од бра не што сва ка ко да ље ути-
че на пра ви лан ток кри вич ног по ступ ка и ко нач но, на за ко ни ту пре су ду. 
Основ на свр ха Ди рек ти ве је да се де фи ни шу ми ни мал ни за јед нич ки стан-
дар ди ко ји се од но се на оба ве шта ва ње окри вље ног ли ца о кри вич ном де лу 
за ко ји се те ре ти и о основ ним пра ви ма ко ја му при па да ју. При то ме је зна-
чај но на гла си ти да се пра ва из ове Ди рек ти ве за сни ва ју на пра ви ма ко ја су 

15 АБЦ ди рек ти ве се од но се на за ко но дав ну аген ду за ја ча ње про це сних пра ва окри-
вље ног ли ца у кри вич ном по ступ ку ко ја је усво је на у Ре зо лу ци ји о ма пи пу та 2009. го ди не.

16 О овом ви де ти: Ra mos V.C, Luc htman M, Mun te a nu G, Im pro ving De fen ce Rights In-
clu ding Ava i la ble Re me di es in and (or as a Con se qu en ce of) Cross-Bor der Cri mi nal Pro ce e dings, 
EUC RIM 3/2020, 233.

17 Ви ше о то ме, вид. Бу гар ски Т, М. Пи са рић М, Уре ђе ње пра ва на од бра ну у пра ву 
Европ ске уни је, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, бр. 4/2017, 1409-1439.
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утвр ђе на у По ве љи о основ ним пра ви ма (чла но ви ма 47 и 48)18 и у Европ ској 
кон вен ци ји о основ ним пра ви ма и сло бо да ма (чла но ви ма 5 и 6). Од ред бе ове 
Ди рек ти ве сва ка ко тре ба ту ма чи ти и при ме њи ва ти узи ма ју ћи у об зир суд ску 
прак су Европ ског су да за људ ска пра ва. 

Пре ма чла ну 3 Ди рек ти ве, др жа ва чла ни ца тре ба да обез бе ди да се 
окри вље ном ли цу хит но пру же ин фор ма ци је, од но сно да бу де оба ве ште но 
о сле де ћим пра ви ма: пра ву на при ступ бра ни о цу, пра ву на бес пла тан прав-
ни са вет и под ко јим усло ви ма га мо же до би ти, пра ву да бу де ин фор ми сан, 
упо знат са оп ту жба ма ко је сто је про тив ње га, пра ву на ту ма ча и на пре во-
ђе ње, као и о пра ву на ус кра ћи ва ње ис ка за. Ове ин фор ма ци је је по треб но 
да бу ду пру же не усме но или у пи са ној фор ми на јед но став ном и ра зу мљи вом 
је зи ку, узи ма ју ћи у об зир по себ не по тре бе тзв. ра њи вих осум њи че них, од-
но сно окри вље них ли ца, уко ли ко по сто је. Тзв. „ра њи вост“ окри вље них лица 
у по след ње вре ме је по ста ла ак ту ел на те ма, ка ко у те о ри ји, та ко и у прак си 
пра во суд них ор га на. На и ме, по сто ји обим на суд ска прак са ко ја се ба ви спо-
соб но шћу ра њи вих окри вље них да ефи ка сно уче ству ју у кри вич ном по ступ-
ку, у скла ду са чла ном 6 Европ ске кон вен ци је о људ ским пра ви ма, укљу чу-
ју ћи Пре су де Европ ског су да за људ ска пра ва (на при мер: T. v The Uni ted 
King dom19 и SC v. The Uni ted King dom20). Ра њи ви окри вље ни је ли це ко је 
зах те ва по себ на при ла го ђа ва ња на си стем кри вич ног пра во су ђа ра ди за шти-
те ње го вог пра ва на пра вич но су ђе ње. Ово се од но си, на при мер, на омо гу-
ћа ва ње окри вље ном да раз у ме шта му се ста вља на те рет, од но сно ко је де ло, 
као и да бу де бла го вре ме но оба ве штен на је зи ку ко ји раз у ме о оп ту жби, да 
му се оста ви до вољ но вре ме на и мо гућ но сти за при пре му од бра не и дру го. 
По сто је број ни раз ло зи ко ји мо гу би ти узрок „ра њи во сти“ окри вље ног ли ца 
као што су на при мер: тзв. смет ње у уче њу, сен зор но оште ће ње, ау ти зам, 
мен тал ни по ре ме ћај, по ре ме ћа ји со ци јал не функ ци је као нпр. анк си о зност, 
прет ход на тра у ма, уз раст (мла дост или ста рост).21 

Од на ве де них пра ва у окви ру пра ва на ин фор ми са ње, пре ма За ко ни ку 
о кри вич ном по ступ ку (да ље у тек сту ЗКП) пра во на при ступ бра ни о цу је 
про пи сан у чла ну 68 став 1 тач ка 3, пре ма ко ме окри вље ни има пра во да се 
бра ни сам или уз струч ну по моћ бра ни о ца у скла ду са од ред ба ма ЗКП и о 
том пра ву је ор ган по ступ ка ду жан да га по у чи пре пр вог са слу ша ња (члан 68 

18 По ве ља о основ ним пра ви ма из 2000. го ди не (O.J.2000 C 364/0) и 2007. го ди не (O.J. 
(C 303) 2007).

19 Ви ше ви де ти: T. v. The Uni ted King dom, Ap pli ca tion no. 24724/94, Пре су да од 16.12. 
1999. го ди не.

20 Ви ше ви де ти: S.C. v. The Uni ted King dom, Ap pli ca tion no. 60958/00, Пре су да од 15.6. 
2004 (10/11/2004).

21 Ви ше ви де ти: Co we M, Vul ne ra ble De fen dants, Iden tifying pro blems, fin ding so lu ti ons https: 
//www.gu ild hal lcham bers.co .uk /uplo a ded Fi les/Vul ne ra ble_De fen dants_Ma ryCo we_Ju ne 2017.pd f
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став 2 ЗКП). У ве зи са пра вом на бес пла тан прав ни са вет и под ко јим усло-
ви ма се мо же до би ти, иа ко ЗКП по зна је тзв. од бра ну си ро ма шног (члан 77), 
ово пра во ни је екс пли цит но на ве де но у окви ру пра ва из чла на 68 и о ње му 
ор ган по ступ ка ни је ду жан да оба ве сти окри вље ног. Због то га је по треб но 
про пи са ти у чла ну 68 као по себ но пра во окри вље ног ли ца да му на лич ни 
зах тев, ор ган по ступ ка по ста ви бра ни о ца по слу жбе ној ду жно сти на те рет 
бу џет ских сред ста ва уко ли ко ни је у мо гућ но сти пре ма имо вин ском ста њу 
да сам пла ти на гра ду и на кна ду за тро шко ве бра ни о ца. Ово пра во је предви-
ђе но и Ди рек ти вом о прав ној по мо ћи за осум њи че не и окри вље не у кри вич-
ном по ступ ку и за тра же на ли ца у по ступ ку на осно ву Европ ског на ло га за 
хап ше ње (члан 2 и 4). 

У по гле ду пра ва окри вље ног да бу де ин фор ми сан и упо знат са оп ту жба-
ма ко је сто је про тив ње га, пре ма ЗКП (члан 68 став 1 тач ка 1) окри вље ни 
има пра во да бу де оба ве штен о де лу ко је му се ста вља на те рет, о при ро ди 
и раз ло зи ма оп ту жбе, али ово пра во не под ра зу ме ва и пра во да се упо зна са 
до ка зи ма ко ји га те ре те. Пра во да бу де упо знат са до ка зи ма ко ји га те ре те 
је основ ни пред у слов да се при пре ми од бра на ко ја пред ста вља јед ну од три 
основ не про це сне функ ци је. Без упо зна ва ња са до ка зи ма ко ји га те ре те, 
окри вље ни се ста вља у не рав но пра ван и не по во љан по ло жај у од но су на 
ту жи о ца, чи ме се оправ да но до во ди у пи та ње оства ри ва ње пра ва на јед на-
кост оруж ја и са мим тим пра ва на пра вич но су ђе ње.

Пра во на ту ма ча и пра во на пре во ђе ње је на је дан оп шти на чин ре гу-
ли са но у чла ну 11 ЗКП, па је по треб но екс пли цит но про пи са ти ово пра во и 
у чла ну 68 став 1. 

Тре ба на по ме ну ти да је ово пра во про пи са но и Ди рек ти вом o пра ву на 
ту ма че ње и пре во ђе ње у кри вич ном по сту ку (члан 2 и 3). 

Пра во на ус кра ћи ва ње ис ка за окри вље ног је про пи са но у чла ну 68 став 
1 тач ка 2 ЗКП пре ма ко ме окри вље ни има пра во да ни шта не из ја ви, ус кра-
ти од го вор на по је ди но пи та ње, сло бод но из не се сво ју од бра ну, при зна или 
не при зна кри ви цу. 

У по гле ду оба ве зе ор га на по ступ ка да на ве де на пра ва окри вље ном ли-
цу са оп ште усме но, или у пи са ној фор ми ЗКП у чла ну 68 став 2 про пи су је 
да је ор ган по ступ ка ду жан да пре пр вог са слу ша ња окри вље ног по у чи са-
мо о сле де ћим пра ви ма: пра ву да ни шта не из ја ви, ус кра ти од го вор на по је-
ди но пи та ње, сло бод но из не се сво ју од бра ну, при зна или не при зна кри ви цу; 
да се бра ни сам или уз струч ну по моћ бра ни о ца у скла ду са од ред ба ма овог 
за ко ни ка; да ње го вом са слу ша њу при су ству је бра ни лац и пра ву да не по-
сред но пре пр вог са слу ша ња про чи та кри вич ну при ја ву, за пи сник о уви ђају 
и на лаз и ми шље ње ве шта ка. 

Ра ди уса гла ша ва ња са Ди рек ти вом (члан 3 став 2) по треб но је из ме ни ти 
члан 68 став 2 ЗКП та ко да се про пи ше оба ве за ор га на по ступ ка да пре пр вог 
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са слу ша ња окри вље ног по у чи о пра ви ма, с тим да се по у ка пре да је окри-
вље ном и у пи са ној фор ми на пи са на на ра зу мљи вом и јед но став ном је зи ку. 
Осим то га, у скла ду са на ве де ним по треб но је уса гла си ти и: од ред бе чла на 85 
став 2 ЗКП ко је се од но се на са оп шта ва ње окри вље ном пра ва ко ја има ра ди 
ње го вог са слу ша ња; од ред бе чла на 192 став 1 ЗКП ко је се од но се пра ва и 
ду жно сти окри вље ног ли ца при ли ком по зи ва ња као ме ре за обез бе ђе ње ње-
го вог при су ства у по ступ ку и од ред бе чла на 289 став 2 ЗКП ко је се од но се 
на оба ве зу по ли ци је да, уко ли ко у то ку при ку пља ња оба ве ште ња од гра ђа-
на истог поч не сма тра ти осум њи че ним, га по у чи о пра ви ма из чла на 68 ЗКП. 

Пре ма чла ну 4 Ди рек ти ве ко ји се од но си на оба ве шта ва ње ухап ше ног 
ли ца о ње го вим пра ви ма, др жа ве чла ни це тре ба да обез бе де да окри вље на 
ли ца ко ја су ухап ше на или за др жа на, од мах, без од ла га ња до би ју пи са но 
оба ве ште ње о сво јим пра ви ма ко је тре ба да про чи та ју и ко је оба ве ште ње 
сме ју да за др же у свом по се ду све вре ме док им је огра ни че на сло бо да кре-
та ња. Ухап ше на ли ца мо ра ју би ти оба ве ште на и о пра ву на при ступ спи си-
ма пред ме та, пра ву оба ве шта ва ња кон зу лар них те ла и јед ног ли ца, пра во на 
хит ну ле кар ску по моћ као и о мак си мал ном вре ме ну (са ти или да на) за ко је 
вре ме мо же би ти ли шен сло бо де кре та ња пре не го што бу де из ве ден пред 
ор ган по ступ ка (јав но ту жи ла штво или суд). Оба ве ште ње о на ве де ним пра-
ви ма мо ра да са др жи и по у ку о прав ном ле ку про тив од лу ке о хап ше њу. 
Та ко ђе, ухап ше но ли це мо ра би ти оба ве ште но и о пра ву на пре и спи ти ва ње 
за др жа ва ња или под но ше ње зах те ва на при вре ме но пу шта ње на сло бо ду. 
Ово оба ве ште ње сва ка ко мо ра би ти на ра зу мљи вом је зи ку, јед но став но напи-
са но. У по гле ду је зи ка, то мо ра би ти је зик ко ји окри вље ни по зна је, а уко ли-
ко то ни је је зик у слу жбе ној упо тре би он да се окри вље ни усме но на је зи ку 
ко ји раз у ме оба ве шта ва о на ве де ним пра ви ма. 

У од но су на на ве де на пра ва ухап ше ног ли ца, од ред бе ЗКП ко је се од-
но се на пра ва ухап ше ног ли ца ни су уса гла ше не. На и ме, пра ва ухап ше ног 
ли ца се у ЗКП нор ми ра ју у окви ру чла на 8 (по у ка о правимa) и чла на 69 
(пра ва ухап ше ног ли ца) у ве зи са чла ном 68 (пра ва окри вље ног ли ца), као и 
у чла ну 291 ко ји се од но си на по ли циј ско хап ше ње, чла ну 292 ко ји се од но-
си на хап ше ње при из вр ше њу кри вич ног де ла, чла на 293 ко ји се од но си на 
са слу ша ње ухап ше ног ли ца и чла ну 294 ко ји се од но си на за др жа ва ње осум-
њи че ног ли ца. У пот пу но сти из о ста је пра во ухап ше ног да бу де оба ве штен 
о пра ви ма из чла на 68 став 1 тач ка 6. У ЗКП је по треб но про пи са ти шта 
оба ве ште ње тре ба да са др жи и да мо ра би ти и у пи са ној фор ми, да окри вље-
ни има пра во да про чи та сво ја пра ва и да пи са но оба ве ште ње о пра ви ма 
мо же да за др жи. 

Члан 5 Ди рек ти ве ко ји се од но си на оба ве шта ва ње о пра ви ма у по ступ-
ку по во дом Европ ског на ло га за хап ше ње за са да ни је ре ле вант но за наш 
кри вич ни по сту пак, с тим да оно сва ка ко јед ног да на тре ба да бу де про пи-
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са но али у по себ ном про пи су, као што је на при мер у Ре пу бли ци Хр ват ској 
За кон о пра во суд ној са рад њи у ка зне ним ства ри ма са др жа ва ма чла ни ца ма 
Европ ске уни је.22 

Пре ма чла ну 6 Ди рек ти ве ко ји уре ђу је пра во на ин фор ми са ње о оп ту-
жба ма, др жа ве чла ни це тре ба да обез бе де да окри вље на ли ца до би ју ин фор-
ма ци је о кри вич ним де ли ма за ко ја се те ре те. Ове ин фор ма ци је мо ра ју до-
би ти од мах, без од ла га ња и уз то ли ко по је ди но сти ко ли ко је по треб но да би 
се обез бе ди ла пра вич ност по ступ ка и де ло твор но оства ри ва ње пра ва на 
од бра ну. Сва ка про ме на ин фор ма ци ја о на ве де ном мо ра се од мах са оп шти-
ти окри вље ном ли цу. Ово пра во се од но си и на ухап ше на или за др жа на 
ли ца с тим да се они мо ра ју ин фор ми са ти и о раз ло зи ма хап ше ња, од но сно 
за др жа ва ња, као и на оп ту же но ли це ко је мо ра би ти оба ве ште но и о вр сти 
и прав ној ква ли фи ка ци ји кри вич ног де ла, као и о ње го вој уло зи у из вр ше њу 
кри вич ног де ла за ко је се те ре ти. ЗКП ова пи та ња уре ђу је у чла но ви ма 8, 
68, 69, 289, 291, 292 и 294 и мо же се ре ћи да су за кон ска ре ше ња уса гла ше на 
са на ве де ним чла ном Ди рек ти ве. Ме ђу тим, ра ди пот пу ног уса гла ша ва ња са 
на ве де ним од ред ба ма, мо гу се у чла ну 294 ек пли цит но про пи са ти еле мен ти 
ре ше ња о за др жа ва њу као што су: де ло за ко је се осум њи че ном ста вља на 
те рет, окол но сти из ко јих про из ла зе осно ви сум ње, дан и час ли ше ња сло-
бо де или ода зи ва ња по зи ву, као и вре ме по чет ка за др жа ва ња.

У по гле ду чла на 6 став 2, 3 и 4 Ди рек ти ве, ЗКП је уса гла шен. Та ко се 
окри вље но ли це ко је је ухап ше но или за др жа но оба ве шта ва о раз ло зи ма 
хап ше ња, од но сно за др жа ва ња, о кри вич ном де лу ко је му се ста вља на те рет 
(члан 68 став 1 тач ка 1, члан 69 став 1 тач ка 1 и члан 294 ЗКП). Та ко ђе, окри-
вље ном ли цу се нај ка сни је при ли ком до ста вља ња оп ту жног ак та су ду пру-
жа ју де таљ на оба ве ште ња о оп ту жба ма, од но сно вр сти и прав ној ква ли фи-
ка ци ји кри вич ног де ла (члан 296, члан 297 и члан 332 ЗКП). Окри вље но 
ли це се од мах оба ве шта ва о свим про ме на ма оба ве ште ња ко ја су му пру же-
на ка да је то по треб но ра ди оства ре ња пра вич ног по ступ ка, као на при мер 
код про ши ре ња ис тра ге (члан 306 у ве зи са чла ном 296 и 297 ЗКП) или код 
из ме не или под но ше ња но ве оп ту жни це у ве зи са чла ном 409 ЗКП).

Правонаприступсписима пред ме та је про пи са но у чла ну 7 Ди рек-
ти ве као јед но ком плек сно пра во. Пре ма чла ну 7 став 1 ка да је ли це ухап-
ше но или за др жа но у би ло ко јој фа зи кри вич ног по ступ ка, др жа ва тре ба да 
обез бе ди да до ку мен ти по ве за ни са пред мет ним слу ча јем ко ји се на ла зе у 
по се ду ор га на по ступ ка, а ко ји су кључ ни за де ло твор но по би ја ње, у скла ду 
са на ци о нал ним пра вом, за ко ни то сти ли ше ња сло бо де или за др жа ва ња, 
бу ду до ступ ни ухап ше ним ли ци ма или њи хо вим бра ни о ци ма. Осим то га 
(члан 7 став 2 Ди рек ти ве), др жа ве чла ни це тре ба да обез бе де да тим ли ци ма 

22 Na rod ne no vi ne br. 91/10, 81/13, 124/13, 26/15, 102/17, 68/18, 70/19, 141/20, 18/24.
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или њи хо вим бра ни о ци ма бу де за га ран то ван при ступ бар свим оним ма те-
ри јал ним до ка зи ма ко ји се на ла зе у по се ду ор га на по ступ ка, без об зи ра на 
то да ли ти до ка зи иду у ко рист или на ште ту окри вље ном, ка ко би се обез-
бе ди ла пра вич ност по ступ ка и ка ко би они при пре ми ли од бра ну. Ово пра во 
је у ЗКП про пи са но у чла ну 68 став 1 тач ка 6 и 8 где је про пи са но пра во 
окри вље ног ли ца да не по сред но пре пр вог са слу ша ња про чи та кри вич ну 
при ја ву, за пи сник о уви ђа ју и на лаз и ми шље ње ве шта ка, као и пра во да 
раз ма тра спи се и раз гле да пред ме те ко ји слу же као до каз. Осим то га, ово 
пра во је да то и бра ни о цу (члан 71 став 1 тач ка 2 и 3 ЗКП) ко ји не по сред но 
пре пр вог са слу ша ња осум њи че ног има пра во да про чи та кри вич ну при ја ву, 
за пи сник о уви ђа ју и на лаз и ми шље ње ве шта ка, као и да по сле до но ше ња 
на ред бе о спро во ђе њу ис тра ге или по сле не по сред ног по ди за ња оп ту жни це 
или пре то га ако је окри вље ни са слу шан, раз ма тра спи се и раз гле да пред-
ме те ко ји слу же као до каз. 

Члан 7 став 3 Ди рек ти ве се од но си на оба ве зу да се при ступ спи си ма 
пред ме та обез бе ди бла го вре ме но, а нај ка сни је при ли ком под но ше ња оп ту-
жни це су ду, ра ди оства ри ва ња де ло твор ног пра ва на од бра ну. ЗКП је уса-
гла шен и са овим ста вом ко ји осим пра ва бра ни о ца из чла на 71 став 1 тач ка 
2 и 3, у чла ну 251 став 1 ко ји се од но си на раз ма тра ње спи са и раз гле да ње 
пред ме та да је пра во окри вље ном, ко ји је са слу шан пре ма од ред ба ма ЗКП, 
као и ње го вом бра ни о цу, да раз ма тра ју спи се и раз гле да ју пред ме те ко ји 
слу же као до каз. Та ко ђе, у чла ну 303 став 1 ЗКП ко ји се од но си на упо зна-
ва ње са при ку пље ним до ка зи ма у ис тра зи про пи са на је ду жност јав ног 
ту жи о ца да осум њи че ном ко ји је са слу шан и ње го вом бра ни о цу омо гу ћи, 
да у ро ку до вољ ном за при пре ма ње од бра не, раз мо тре спи се и раз гле да ју 
пред ме те ко ји слу же као до каз. 

Ди рек ти ва пред ви ђа и мо гућ ност огра ни ча ва ња, од но сно ус кра ћи ва ња 
пра ва про пи са них у чла ну 7 став 2 и 3 под усло вом да се ти ме не до во ди у 
пи та ње пра во на пра вич но су ђе ње, у слу ча је ви ма ка да би та кав при ступ 
мо гао до ве сти до озбиљ ног угро жа ва ња жи во та или основ них пра ва ду гог 
ли ца, или ако би та кво ус кра ћи ва ње би ло пре ко по треб но ра ди за шти те ва-
жног јав ног ин те ре са, као што је то у слу ча је ви ма ка да би при ступ мо гао 
угро зи ти ис тра гу ко ја је у то ку или озбиљ но на ште ти ти на ци о нал ној без-
бед но сти др жа ве чла ни це у ко јој се во ди кри вич ни по сту пак. 

На рав но, мо ра се обез бе ди ти да суд, уко ли ко по сто ји по тре ба на зах тев 
окри вље ног, пре и спи та ова кву од лу ку. ЗКП је и у овом слу ча ју уса гла шен 
са Ди рек ти вом, јер у чла ну 250 став 3 ЗКП про пи су је да уко ли ко је са глав-
ног пре тре са би ла ис кљу че на јав ност или би пра во на при ват ност мо гло да 
бу де те же по вре ђе но, раз ма тра ње спи са мо же се ус кра ти ти или усло ви ти 
за бра ном јав не упо тре бе име на уче сни ка у по ступ ку. Про тив ре ше ња о ускра-
ћи ва њу раз ма тра ња спи са до зво ље на је жал ба ко ја не за др жа ва из вр ше ње 
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ре ше ња. Та ко ђе у чла ну 303 став 1 ЗКП про пи су је да у слу ча ју да је ви ше 
ли ца осум њи че но за кри вич но де ло, раз ма тра ње спи са и раз гле да ње пред-
ме та ко ји слу же као до каз мо же се од ло жи ти док јав ни ту жи лац не са слу ша 
по след њег осум њи че ног ко ји је до сту пан. 

Пра во на при ступ спи си ма пре ма Ди рек ти ви (члан 7 став 5) об у хва та 
и пра во на бес пла тан при ступ, при че му се ов де пр вен стве но ми сли на бес-
плат но умно жа ва ње спи са. Ова ква мо гућ ност ни је пред ви ђе на ЗКП, због 
че га је по треб но ра ди уса гла ша ва ња са Ди рек ти вом у чла ну 251 ЗКП про-
пи са ти да се при ступ спи си ма пред ме та обез бе ђу је без на кна де, од но сно да 
се до ка зни ма те ри јал умно жа ва без на кна де. Ова кво за кон ско ре ше ње ће у 
усло ви ма ди ги та ли за ци је пра во су ђа би ти, у не та ко да ле кој бу дућ но сти, 
пот пу но и је ди но мо гу ће умно жа ва ње ма те ри ја ла. 

Пра во на при ступ спи си ма пред ме та ни је са мо пра во ко је се мо ра обез-
бе ди ти окри вље ном и ње го вом бра ни о цу, већ оно мо ра би ти бла го вре ме но 
јер је у су прот ном, пот пу но обе сми шље но. У при лог на ве де ном су и пре су де 
Европ ског су да за људ ска пра ва ко је су до не те у ве зи са кр ше њем овог пра-
ва чи ме се фак тич ки окри вље ни ли ша ва вре ме на и мо гућ но сти да при пре ми 
од бра ну (нпр. Be ra ru v. Ro ma nia).23 Суд сма тра да је оства ри ва ње пра ва на 
увид у спи се пред ме та пред у слов за оства ри ва ње пра ва на јед на кост оружја 
и на пра вич но су ђе ње и да се овим пра вом омо гу ћа ва при пре ма од бра не. По-
себ но је зна ча јан став Су да да је пра во на при ступ спи си ма по вре ђе но и уко-
ли ко је оно ус кра ће но или ни је бла го вре ме но да то бра ни о цу. Ус кра ћи ва ње 
пра ва на оства ри ва ње уви да у спи се пред ме та бра ни о цу окри вље ног ни је 
не спо ји во са пра вом окри вље ног на од бра ну у скла ду са чла ном 6 (6) ЕКЉСП 
(ви де ти: Ka ma sin ski v. Au stria jud gment of 19 De cem ber 1989, Se ri es A no. 168, 
p. 39, pa ra. 88).24

Члан 8 Ди рек ти ве од но си се на во ђе ње еви ден ци је и прав не ле ко ве. 
На и ме, ор ган по ступ ка је ду жан да во ди еви ден ци ју о ин фор ма ци ја ма ко је 
пру жа окри вље ном ли цу, као и да др жа ве чла ни це обез бе ђу ју да окри вље на 
ли ца и/или њи хо ви бра ни о ци има ју пра во по би ја ти мо гу ће про пу шта ње или 
од би ја ње над ле жних ор га на по ступ ка да пру же ин фор ма ци је у скла ду са 
овом Ди рек ти вом. Пре ма чла ну 85 став 5 ЗКП ис каз окри вље ног се сма тра 
не за ко ни тим уко ли ко ни је по у чен, из ме ђу оста лог, и на пра во на при ступ 
спи си ма пред ме та или уко ли ко му је ово пра во ус кра ће но и на ње му се не 
мо же за сни ва ти суд ска од лу ка. 

Основ ни пред у слов за оства ри ва ње пра ва на пра вич но су ђе ње и свих 
пра ва ко је из ње га про ис ти чу, а пр вен стве но пра ва на од бра ну, је сте пра во-
вре ме но, пот пу но и тач но ин фор ми са ње, од но сно оба ве шта ва ње окри вље ног 

23 Be ra ru v. Ro ma nia, Ap pli ca tion no. 40107/04, Пре су да од 18.3.2014. го ди не (par. 69-71).
24 Krem zow v. Au stria, Ap pli ca tion no. 12350/86, Пре су да од 21.9.1993. го ди не (par. 52). 
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ли ца о свим пра ви ма ко је му при па да ју у ве зи са кри вич ним по ступ ком. 
Окри вље ни има пра во да бу де упо знат, од но сно да га ор ган по ступ ка оба-
ве сти у нај ра ни јој фа зи, у прет кри вич ном по ступ ку, од мах ка да га поч не 
тре ти ра ти као осум њи че ног о пра ви ма ко ја му при па да ју и ко ја су нео п ход-
на да би при пре мио сво ју од бра ну. 

Струч ња ци из прак се че сто ис ти чу да се зна чај на ште та од бра ни окри-
вље ног ли ца мо же на не ти раз ли чи тим не фор мал ним об ли ци ма са слу ша ња 
ко ји се мо гу вр ши ти пре не го што фор мал но стек не тај ста тус, на и ме, ин-
кри ми ни шу ће из ја ве мо гу би ти да те од стра не ли ца у не фор мал ном кон тек-
сту, ко је се већ та да, ка ко је до зво ље но, фор мал но мо гу ко ри сти ти про тив 
ње га, или ко је мо гу нај ма ње ути ца ти на раз вој ис тра ге у бу дућ но сти.25 У 
при лог на ве де ном је и прак са ЕСЉП пре ма ко јој осум њи че но, од но сно окри-
вље но ли це, у нај ра ни јој фа зи по ступ ка, ка ко би се обез бе ди ла ње го ва пра-
вич ност у це ли ни, има пра во да бу де ин фор ми са но о то ме за шта се те ре ти 
и ко ја пра ва има, као и ко је чи ње ни це сто је про тив ње га. Ка да ли це по ста је 
осум њи че но је, пре ма ста ву ЕСЉП, „ау то ном ни кон цепт“, ко ји се мо ра схва-
ти ти у сми слу зна че ња Кон вен ци је, а не са мо у сми слу ње го вог зна че ња у 
на ци о нал ном пра ву, кон крет но, по ло жај под но си о ца пред став ке пре ма ва-
же ћим до ма ћим прав ним про пи си ма мо ра би ти ис пи тан у све тлу пред ме та 
и свр хе чла на 6, од но сно за шти те пра ва од бра не.26

Ди рек ти ва о пра ву на ин фор ми са ње од го ва ра на про блем не де ло твор-
ног оба ве шта ва ња окри вље ног о пра ви ма, од нос тре ба да пред ста вља ре ше-
ње за овај про блем. У мно гим кри вич ним по ступ ци ма, од 8 ми ли о на у ЕУ 
сва ке го ди не, осум њи че ни су упо зна ти усме ним пу тем са мо о сво јим пра-
ви ма на од бра ну, на тех нич ком и не ра зу мљи вом је зи ку, или уоп ште ни су 
ин фор ми са ни о сво јим пра ви ма и ово има озбиљ не им пли ка ци је на стра те-
ги ју од бра не, ве ро ват но ћу осу де и оспо ра ва ње при тво ра.27 У ве зи са на ве-
де ним, са стан ци одр жа ни од стра не Fa ir Tri als-а у по след њих не ко ли ко 
го ди на су от кри ли ве ли ки број про бле ма28:

25 Ма па пу та за при ме ну ин стру ме на та за прак ти ча ре: Ди рек ти ва о пра ву на ин фор-
ми са ње, Пи смо о пра ви ма, Пра во на ин фор ми са ње о оп ту жба ма, Пра во на при ступ спи си ма 
пред ме та, Све до ци и оста ли нео сум њи че ни,https://kli-ks.org/wp-con tent/uplo ads/2021/04/02.-
SRB-Right-to-In fo-To ol kit-FI NAL1-con ver ted.pdf  

26 Mi ko la jo va v. Slo va kia, Ap pli ca tion no.4479/03, Пре су да од 18.1.2011. (par. 40-41).
27 Мapa pu ta za pri me nu in stru me na ta za prak ti ča re: Di rek ti va o pra vu na in for mi sa nje pi-

smo o pra vi ma pra vo na in for mi sa nje o op tu žba ma pra vo na pri stup spi si ma pred me ta, sve do ci i 
osta li neo sum nji če ni, 14. https://kli-ks.org/wp-con tent/uplo ads/2021/04/02.-SRB-Right-to-In fo-
To ol kit-FI NAL1-con ver ted.pdf  

28 Мapa pu ta za pri me nu in stru me na ta za prak ti ča re: Di rek ti va o pra vu na in for mi sa nje pi-
smo o pra vi ma pra vo na in for mi sa nje o op tu žba ma pra vo na pri stup spi si ma pred me ta, sve do ci i 
osta li neo sum nji če ni, 14 https://kli-ks.org/wp-con tent/uplo ads/2021/04/02.-SRB-Right-to-In fo-
To ol kit-FI NAL1-con ver ted.pdf  
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– Пи са на оба ве ште ња о про це ду рал ним пра ви ма да та осум њи че ном лицу 
су че сто из ра ђе на упо тре бом сло же не прав не тер ми но ло ги је (по не кад 
јед но став но ре про дук ци јом од ред бе за ко на о кри вич ном по ступ ку) коју 
мно га осум њи че на ли ца те шко раз у ме ју; 

– Пра во на ћу та ње се че сто са оп шта ва у усло ви ма ко ји чи не ње го во ко-
ри шће ње не при влач ним. Пра во се мо же из ра зи ти као пра во на „од би-
ја ње да ва ња од го во ра на пи та ња“, а пи смо (као што је при мер у Ау стри-
ји од но вем бра 2014. го ди не) мо же скре ну ти па жњу на мо гу ће штет не 
по сле ди це, као што је по ве ћа на мо гућ ност при тво ра или про пу шта ње 
при ли ка за об ја шње њем не чи је не ви но сти; 

– Ли це до би ја оба ве ште ње о пра ви ма са мо ка да је фор мал но осум њи че но 
/ухап ше но/ ста вље но под ис тра гу; у не ким пред ме ти ма, ли ца ко ја се 
ис пи ту ју као све до ци су за пра во под сум њом, али ни су оба ве ште на о 
сво јим пра ви ма и мо гу да ти од го во ре ко ји ути чу на ток по ступ ка; 

– Не у спех оба ве шта ва ња ли ца о ње го вим пра ви ма на де ло тво ран на чин 
зна чи да се осум њи че но ли це „од ри че“ сво јих пра ва на ћу та ње и бра ни о ца 
без до вољ но раз у ме ва ња шта та пра ва пред ста вља ју, што до во ди до сумње 
да ли је до „од ри ца ња“ од пра ва до шло на све стан и не дво сми слен на чин.

По сто је број ни фак то ри, ка ко ен до ге ни, та ко и ег зо ге ни ко ји ути чу на 
ва лид ност од ри ца ња осум њи че ног ли ца од бра ни о ца, на кон што је ин фор-
ми сан о том пра ву. Ту спа да ју, на при мер, чи ње ни ца да је оба ве ште ње о том 
пра ву да то са мо усме но, а не и у пи са ној фор ми, да је да то на је зи ку ко ји не 
раз у ме, да се осум њи че ни на ла зи у стре сној си ту а ци ји а да бр зи на до га ђа ја 
ути чу и на ње го ву пер цеп ци ју оно га о че му се ин фор ми ше, уз раст, пси хо-
фи зич ка зре лост, деј тво ал хо хо ла или опој них дро га и дру го. Због све га 
на ве де ног, ор ган по ступ ка мо ра да се уве ри да од ри ца ње од пра ва ни је по-
сле ди ца деј ства не ког од на ве де них фак то ра. 

3.2. Пра во окри вље ног на ту ма че ње и пре во ђе ње

Пра во окри вље ног на пре во ђе ње и ту ма че ње je из у зет но ва жно пра во 
ко је је ди рект но по ве за но са пра вом окри вље ног на ин фор ми са ње и ко је 
пред ста вља услов за ње го во оства ри ва ње јер, уко ли ко окри вље ни не зна 
је зик по ступ ка или му је по тре бан ту мач, а ово пра во му се ус кра ти, не ће 
мо ги да оства ри ни јед но пра во из кор пу са пра ва на ин фор ми са ње, а што ће 
усло ви ти и да љи ток кри вич ног по ступ ка. По вре да пра ва окри вље ног на 
ту ма че ње и пре во ђе ње пред ста вља по вре ду пра ва на пра вич но су ђе ње и 
са мим тим опре де љу је за ко ни тост, од но сно не за ко ни тост пре су де. Има ју ћи 
у ви ду на ве де но, из у зет но је ва жно уса гла ша ва ње ЗКП са ре гу ла ти вом ЕУ 
ко ја се од но си на ово пра во, а ту се пр вен стве но ми сли на Ди рек ти ву о пра ву 
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на ту ма че ње и пре во ђе ње у кри вич ном по ступ ку из 2010,29 у ко јој је ово 
пра во де таљ но раз ра ђе но, за раз ли ку од ЗКП ко ји ово пра во, мо же се ре ћи, 
ре гу ли ше на је дан оп шти на чин.

Пра во на ту ма че ње ко је про пи са но у чла ну 2 Ди рек ти ве под ра зу ме ва:
a) Пра во окри вље ног ко ји не го во ри или не раз у ме је зик пред мет ног кри-

вич ног по ступ ка на ту ма ча ко јег је по треб но обез бе ди ти без од ла га ња, 
то ком це лог по ступ ка и то од нај а ра ни је фа зе, од пред ис тра жног по ступ-
ка, од но сно од по ли циј ског ис пи ти ва ња (члан 2 став 1 Ди рек ти ве). Ово 
пра во ЗКП про пи су је у чла ну 11 и чла ну 87 ко ји се од но си на са слу ша-
ње пре ко ту ма ча или пре во ди о ца, а сход на при ме на ових пра ви ла се 
од но си и на ис пи ти ва ње све до ка пред ви ђе но у чла ну 98 став 6.

b) Пра во на ту ма че ње из ме ђу окри вље ног и ње го вог бра ни о ца ко ји се ди-
рект но ти чу свих са слу ша ња или рас пра ва у по ступ ку, под но ше ња 
жал бе или дру гих зах те ва у по ступ ку (члан 2 став 2 Ди рек ти ве). Та ко-
ђе, и ово пра во је пред ви ђе но и у чла ну 11 и 87 ЗКП.

c) Пра во на ту ма че ње ко је (из ста ва 1 и 2 чла на 7 Ди рек ти ве) укљу чу је 
од го ва ра ју ћу по моћ ли ци ма са слу шним или го вор ним смет ња ма, а што 
је пред ви ђе но и у ЗКП (члан 11, члан 87 и члан 98 став 6 ко ји се од но си 
на све до ке). Ту је по треб но ис та ћи да је наш за ко но да вац ово пра во 
ши ре по ста вио од Ди рек ти ве јер оно при па да не са мо глу вим и не мим 
ли ци ма, већ и сле пим ли ци ма.

d) Оба ве зу др жа ве да обез бе ди уво ђе ње по ступ ка или ме ха ни зма ко јим 
се утвр ђу је да ли окри вље ни го во ри или раз у ме је зик кри вич ног по-
ступ ка и да ли му тре ба по моћ ту ма ча (став 4 Ди рек ти ве). Иа ко је ово 
оправ да но да би се из бе гла евен ту ал на зло у по тре ба од стра не окри вље-
ног и да би се са из ве сно шћу мо гло утвр ди ти да ли окри вље ном у кон-
крет ном слу ча ју за и ста тре ба ово пра во обез бе ди ти, уво ђе ње по себ ног 
по ступ ка, од но сно ме ха ни зма би са мо оду го вла чи ло по сту пак. Са свим 
је оправ да но прет по ста ви ти да ову про це ну ква ли тет но мо же да из вр ши 
ор ган по ступ ка у за ви сно сти од фа зе по ступ ка (по ли ци ја, ту жи ла штво 
или суд) , од но сно да про це ни на осно ву сло бод ног уве ре ња да ли окри-
вље ни раз у ме је зик по ступ ка и да ли му тре ба обез бе ди ти ту ма ча у 
кон крет ном слу ча ју. Ова про це на се вр ши већ то ком пр вог по у ча ва ња 
окри вље ног о ње го вим пра ви ма. У ЗКП иа ко не ма пред ви ђе ног по себ-
ног ме ха ни зма, ор ган по ступ ка то сва ка ко чи ни већ при ли ком да ва ња 
по у ке, од но сно са слу ша ња (члан 11 и члан 87).

e) Пра во окри вље ног да оспо ри од лу ку о то ме да ту ма че ње ни је по треб но, 
од но сно уко ли ко је ту ма че ње омо гу ће но, да има пра во на прав ни лек 

29 Di rec ti ve 2010/64/EU of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 20 Oc to ber 2010 
on the right to in ter pre ta tion and tran sla tion in cri mi nal pro ce e dings (OJ L 280, 26.10.2010)
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због не ква ли тет ног ту ма че ња јер се ти ме на ру ша ва пра вич ност по ступ-
ка (став 5 Ди рек ти ве), као и пра во, да пре ма по тре би, мо же да се ко ри-
сти ви део кон фе рен циј ска ве за, те ле фон или ин тер нет, осим ако је лич-
но при су ство ту ма ча нео п ход но ра ди за шти те пра вич но сти по ступ ка 
(став 6 Ди рек ти ве). Ова пра ва ни су пред ви ђе на ЗКП, због че га је по-
треб но иста пред ви де ти ра ди уса гла ша ва ња са Ди рек ти вом.
Иа ко Ди рек ти ва у чла ну 2 став 8 го во ри о обез бе ђе њу ква ли те та ту ма-

че ња, ово је код нас обез бе ђе но на тај на чин што се ту ма чи по ста вља ју са 
спи ска стал них суд ских ту ма ча и пре во ди о ца ко је во ди ре сор но ми ни стар-
ство. Пра вил ни ком о стал ним суд ским ту ма чи ма30 про пи су је се по сту пак 
за по ста вље ње и раз ре ше ње стал них суд ских ту ма ча – стал них суд ских 
пре во ди ла ца и стал них суд ских ту ма ча зна ко ва сле пих, глу вих или не мих 
ли ца и од ре ђу је ви си на на гра де за њи хов рад (члан 1). Оно што је по себ но 
ва жно ис та ћи је сте про пи са на про ве ра оспо со бље но сти кан ди да та што про-
ве ра ва по себ на ко ми си ја ко ја је фор ми ра на од стра не ми ни стра над ле жног 
за пра во су ђе, ко ји и до но си од лу ку о по ста вље њу пре во ди о ца у фор ми ре-
ше ња (члан 4 и 5 Пра вил ни ка). Бу ду ћи да се на ту ма че и пре во ди о це сход но 
при ме њу ју од ред бе ко је се од но се на ве шта ке (члан 87 став 4 ЗКП), пре во-
ди лац мо ра би ти ли це ко је рас по ла же по треб ним по зна ва њем је зи ка са ко га 
и на ко ји се пре во ди.31

Пра во на пре во ђе ње ко је је про пи са но у чла ну 3 Ди рек ти ве од но си се 
на пре во ђе ње бит них до ку ме на та. Иа ко ЗКП у чла ну 11 став 3 да је ово пра во 
на је дан уоп штен на чин, као пра во на пре во ђе ње ис пра ва и дру гог пи са ног 
до ка зног ма те ри ја ла, по треб но је ово пи та ње уре ди ти пре ци зни је у сми слу 
да се екс пли цит но од ре ди ко ји су то до ку мен ти, на при мер, од лу ке о ли ша-
ва њу сло бо де, на ред бе о спро во ђе њу ис тра ге, оп ту жних ака та, по зи ва, пре-
су де, од но сно ре ше ња ко је од го ва ра пре су ди и дру го. На овај на чин би се 
из вр ши ло уса гла ша ва ње ЗКП са на ве де ном Ди рек ти вом (члан 3 став 1-4).

Ди рек ти ва про пи су је и пра во окри вље ног на прав ни лек про тив од лу-
ка ко јом је утвр ђе но да ни је по треб но пре ве сти не ке до ку мен те или њи хо ве 
де ло ве, а ако је пре во ђе ње омо гу ће но, да има ју мо гућ ност да из ја ве жал бу због 
то га што ква ли тет пре во ђе ња ни је та кав да обез бе ђу је пра вич ност по ступ-
ка. Ов де тре ба ис та ћи да је та ко ђе по треб но и ек пли цит но уре ди ти у ЗКП и 
огра ни ча ва ње пра ва на пре во ђе ње до ку ме на та у пи са ној фор ми у сми слу да 
се не пре во де они де ло ви на ве де них до ку ме на та ко ји ни су од зна ча ја за раз-
у ме ва ње кри вич ног де ла за ко је се окри вље ном ста вља на те рет. На рав но, 
пре во ђе ње ових до ку ме на та у пи са ној фор ми тре ба да бу де суп си ди јар но 

30 Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 35/2010, 80/2016 и 7/2017.
31 Илић П.Г, Ма јић М, Бе љан ски С, Тре шњев А, Ко мен тар За ко ни ка о кри вич ном по-

ступ ку, де ве то из ме ње но и до пу ње но из да ње, Бе о град 2016, 109.
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пра во, од но сно пр во је по треб но да се окри вље ни из ја сни да ли же ли уме сто 
пи са ног пре во да, усме ни пре вод или усме ни са же так, чи ме ће се обез бе ди ти 
пра ви чан по сту пак. Ва жно је да од ри ца ње од овог пра ва мо ра да бу де не дво-
сми сле но и до бро вољ но, да то на кон што је окри вље ни прет ход но до био прав-
ни са вет или је на дру ги на чин упо знат са по сле ди ца ма од ри ца ња овог пра ва. 

Пре во ђе ње мо ра да бу де ква ли тет но, а ме ха ни зам обез бе ђе ња ква ли те та 
пре во да се мо же по сти ћи на раз не на чи не, као на при мер да се ко ри сте увек 
два пре во ди о ца исто вре ме но и да по по тре би ис пра вља ју је дан дру гог, или да 
се пре во ђе ње у по ступ ку сни ма (ау дио-ви део) и дру го.32 У ЗКП ква ли тет пре-
во ђе ња се обез бе ђу је на тај на чин што се за пре во ди о ца име ну је ли це са спи-
ска стал них суд ских ту ма ча и пре во ди о ца ко је во ди ре сор но ми ни стар ство.

У по гле ду тро шко ва ту ма че ња и пре во ђе ња, ЗКП у чла ну 261 став 5 
про пи су је да се тро шко ви пре во ђе ња и ту ма че ња, као и тро шко ви од бра не 
си ро ма шног окри вље ног не ће на пла ћи ва ти од ли ца ко ја су по од ред ба ма 
За ко ни ка ду жна да на кна де тро шко ве кри вич ног по ступ ка, чи ме се мо же 
сма тра ти да је уса гла шен са чла ном 4 Ди рек ти ве.

4. ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Пре ко гра нич ни кри ми на ли тет по ла ко али си гур но пре у зи ма во де ће 
ме сто ме ђу по јав ним об ли ци ма кри ми на ли те та и са мим тим у прак си над-
ле жних ор га на за су зби ја ње кри ми на ли те та ја сно по ка зу је по сто је ће сла бо-
сти ре гу ла ти ве и си сте ма, као и ве ли ке дис па ри те те ка да је у пи та њу ре гу-
ла ти ва ко ја се од но си на пра ва осум њи че ног, од но сно окри вље ног ли ца. Ово 
је по себ но алар мант но са ста но ви шта ме ђу на род них стан дар да пра ва, као и 
по што ва ња основ них на че ла по ступ ка, пр вен стве но на че ла ne bis in idem, на 
шта ука зу је и суд ска прак са Европ ског су да за људ ска пра ва, али и прин ци-
па ко је су основ ме ђу на род не прав не по мо ћи у кри вич ним ства ри ма, пр вен-
стве но уза јам ног по ве ре ња и при зна ва ња од лу ка. На ве де но је ну жно ство-
ри ло свест о нео п ход но сти хар мо ни за ци је, од но сно ујед на ча ва ња про це сних 
пра ви ла, пр вен стве но пра ва осум њи че ног, од но сно окри вље ног ли ца и по-
тре бу за на ста ја њем но вих об ли ка ме ђу на род не прав не по мо ћи у кри вич ним 
ства ри ма, од но сно но вих ин стру ме на та пре ко гра нич не са рад ње. 

Пред лог Уред бе о усту па њу кри вич ног по ступ ка за сва кри вич на де ла 
под про пи са ним усло ви ма и уз обез бе ђе ње пра ва осум њи че них, од но сно 

32 Ви де ти: Kot zu rek M, Di rec ti ve 2010/64/EU on tran sla tion and in ter pre ta tion ser vi ces in 
cri mi nal pro ce e dings: A new qu a lity seal or a mis sed op por tu nity? On its im ple men ta tion in Ger-
many, Po land and Spain,

https://euc rim.eu/ar tic les/di rec ti ve-201064eu -on -tran sla tion-and-in ter pre ta tion-ser vi ces-in-
cri mi nal-pro ce e dings-a-new-qu a lity-seal-or-a-mis sed-op por tu nity/ 
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окри вље них, као што је на при мер пра во на прав но сред ство у ве зи са од-
лу ком о усту па њу, од но сно не у сту па њу кри вич ног по ступ ка, пред ста вља 
не сум њи во ве ли ки ис ко рак у том прав цу. Ова кву мо гућ ност да се ус по ста ви 
до бра ре гу ла ти ва у пре ко гра нич ној са рад њи тре ба при хва ти ти, али то ну-
жно зах те ва ускла ђи ва ње са европ ским стан дар ди ма људ ских пра ва ка ко би 
се обез бе дио пра ви чан по сту пак. Пред лог пред ста вља са свим до бру по ла зну 
осно ву за ефи ка сно су зби ја ње кри ми на ли те та, као и по што ва ње пра ва осум-
њи че ног, од но сно окри вље ног ли ца и основ них прин ци па кри вич ног по-
ступ ка и ме ђу на род не са рад ње у кри вич ним ства ри ма. 

У кон тек сту на ве де не про бле ма ти ке, кри вич но про це сно за ко но дав ство 
Ре пу бли ке Ср би је је по треб но уса гла си ти са ва же ћим ди рек ти ва ма и дру гим 
ре ле ват ним про пи си ма ЕУ ко је се од но се на пра ва осум њи че ног, од но сно 
окри вље ног ли ца, пр вен стве но пра ва на ин фор ми са ње и пра ва на пре во ђе ње 
и ту ма че ње, чи ме ће се обез бе ди ти нај ви ши стан дар ди пра ва ових ли ца у 
пра вич ном кри вич ном по ступ ку, као и ефи ка сна пре ко гра нич на са рад ња у 
кри вич ним ства ри ма. 
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Rights of the Accused Person in Criminal Proceedings  
and Cross-Border Cooperation

Abstract: The modern trends of life and work “without borders” result in 
an increase in cross-border crime, which also affects the increase in the number 
of criminal proceedings in which there is a need for the cooperation of competent 
authorities from several countries. In these cases, the high standard of rights of 
accused persons reached in Europe imposes the need for harmonization of 
regulations, primarily those related to the most important rights of the suspect or 
accused person, such as the right to information and the right to interpretation 
and translation. In the European Union, after the adoption of the Resolution on 
the road map for strengthening the procedural rights of accused persons in 
criminal proceedings (adopted by the Council in 2009) and since then several 
other directives and decisions relevant to this issue, a lot of time has passed, and 
various procedural solutions in states still exist, which is why it is necessary to 
further develop and harmonize these rules so as not to call into question the basic 
principles of international legal assistance in criminal matters, primarily the 
principle of mutual trust and the principle of mutual recognition of decisions. A 
significant step in the further development of cross-border cooperation in criminal 
matters at the level of the European Union is the proposal of the Regulation of 
the European Parliament and the Council on the transfer of criminal proceedings, 
from 2023, in relation to which the need for a firm and explicit establishment of 
the standard of the defendant’s rights has already been highlighted by the 
professional public. Solutions that are not fully harmonized with the European 
Union regulations related to the rights of the accused person, which are also 
important for cross-border cooperation. In the paper, the authors deal with the 
analysis of the rights of accused persons in the relevant directives of the European 
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Union and the rights given to them in the Code of Criminal Procedure of the 
Republic of Serbia, primarily the right to information and the right to interpretation 
and translation.

Keywords: suspect, defendant, defense attorney, criminal proceedings, cross-
border cooperation.
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